

“用三心酿酒”酿香叙府品牌

叙府酒业35年发展纪略(之一)

本报记者 李国政 李晓虎

常言道：“好酒不怕巷子深”。诸君可知好酒如何酿造？叙府酒业董事长陈泽军一席话让人茅塞顿开：“好酒是用良心、诚心、爱心酿造出来的。”

1979年，改革开放的春风开始沐浴大江南北，充满奋进精神的企业家犹如雨后春笋般陆续走上舞台。这一年，是改革开放的第一年，也是四川宜宾叙府酒业抖擞精神，建厂立业的第一年。

从建厂这一天开始，陈泽军就给自己定下了“用三心酿酒”的规矩。

光阴过隙，时过境迁，2013年，在宜宾这座“以酒之名”存在的城市里，叙府酒业已经陪伴着这座城走过了35年的荏苒岁月。宜宾是一座对酒充满情感的城市，每个酒人都对酒有着更深层次的理解，而叙府酒和五粮液一样，早已深深植入每个“酒都人”的文化基因之中。

如果你是初来宜宾，当你伴着飞机隐隐作响的引擎声，坐在机舱俯瞰这座三江环绕的城市时，映入眼帘的翠色固然不甚稀奇，但扑鼻的浓浓酒香早已迫不及待的划破云层，提前送给客人一份特殊的时间，沁人心脾，让人印象深刻；而这种深刻恰恰如叙府酒与“酒都人”的情感。

35年来，城市在变，生活在变，而叙府酒业立业之初用心酿造美好生活的态度始终没变。让我们斟上一杯酒，伴着杯中绽放的波粼，与宜宾这座城市一起回味叙府酒业创业35年来的光阴故事。

那是一段充满荣耀的记忆，每一张珍贵

的老照片上都能寻觅到叙府酒业从创业到辉煌的脉络。

1984年9月8日，炎热的夏末烘托着宜宾人似火的热情，整个宜宾市万人空巷，朴实的人群纷纷走上街头，伴着鞭炮声、锣鼓声，在宜宾市政府门前夹道欢迎三位载誉而归的“英雄”——五粮液、叙府大曲酒和郎酒。作为当时的“宜宾三大名酒”（1960年—1985年古蔺随泸州专区并入当时的宜宾专区管辖）同时在第四届全国评酒会上斩获荣誉，成为在宜宾酒史上的盛举，载入史册，轰动全国。其中五粮液、郎酒获得金质奖，被授予“中国名酒”称号，叙府大曲获得银质奖，被授予“中国优质酒”称号。

当时的宜宾地区行政署还分别为三家企业的题词并颁发锦旗，赠予叙府酒业的题词是“锐意进取，攀上高峰，更上一层楼”。在之后的发展中，叙府酒业载誉前行，仅仅五年后在1989年的第五届全国评酒会上再次摘得“中国优质酒”的称号，用实际行动回报了政府和人民对叙府酒业的殷切期望。

自新中国成立以来，代表着中国酿酒行业最高标准的“全国评酒会”，分别在1952年、1963年、1979年、1984年和1989年进行过五次国家级的名酒评选活动，叙府酒业两次入选，两次摘得“中国优质酒”称号，这不仅仅是荣耀，更是对叙府人用心酿酒的态度的高度肯定。

伴随着叙府酒业35年创业历程的董事长陈泽军，每当回忆起这段历史，都备感荣耀，“因为这不仅仅是叙府酒的荣耀，更是宜宾这座城市的荣耀”。但对于没能获得金质奖感到一丝遗憾。“1984年与1989年，叙府大曲

没能在两届评酒会上获得金质奖的原因其实很客观，并不是因为叙府酒的酒质没有达到‘金质奖’的水平，而是因为当时全国参加评选的酒厂很多，而宜宾专区申报‘金质奖’的酒厂就已经有三家（五粮液、泸州老窖、郎酒），如果再加上叙府大曲的话就有四家，评委组或许是出于舆论和其他原因把当时规模略小于其他三家企业的宜宾市曲酒厂（叙府酒业的前身）评为了‘银质奖’。”陈泽军说道。

“叙府大曲” 一款畅销全国三十多年的名酒

“用三心酿酒”的态度让叙府酒业35年的发展历程充满了赞誉，叙府酒业相继获得了“首届中国食品博览会金奖”、“第五届亚太博览会金奖”、“十三大跨世纪中国白酒著名品牌”、“全国食品工业优秀龙头食品企业”、“省级农业产业化重点龙头企业”等诸多殊荣，这些荣誉不仅见证了叙府酒卓越的品质，也见证了消费者与行业同仁的好口碑，真正成为了“消费者喝出来的好酒品牌”。

2009年 ——“酒都新香，双香绽放”

回顾过去，创新未来。在这是一个充满创新的时代里，叙府酒业并未沉浸于荣誉满载的过去，而是在传承之中寻求灵感，期待突破，渴望为消费者提供更加优质的白酒产品。经过数年的潜心专研与上千次的反复论证调兑，2009年终于在国内首创孕育了柔雅型白酒产品——柔雅叙府酒。



柔雅叙府

“柔雅叙府酒”取长江源生之水，精选头曲浓香型白酒生产工艺的加香型白酒。大米、糯米、小麦、玉米为原料，结合五粮浓香型白酒生产工艺的加香型白酒生产，精挑细选，一次蒸馏而成。酒液从窖池中取出，再经翠屏山体自然窖藏数日，经由大师调兑而成，其“浓酱协调、香气优雅、醇厚绵甜、余味净爽”的独特风格，酒体更加和谐完美，口感也更为柔和幽雅，让消费者在杯盏之间尽享一份珍稀尊贵。

柔雅叙府酒系列，是融聚叙府酒业多粮浓香兼香型白酒酿造工艺的大成者，其酿造工艺不仅荣获了国家专利认证，同时也改写了我国多粮浓香兼香型白酒分型发酵的历史，开启了中国柔雅型白酒新境界。

面对未来 ——用心酿就百年品牌

2011年，叙府酒业绘制了“布局全川，面向全国”的五年发展战略蓝图，制定了以浓香型和浓酱兼香型产品为主导的“双香型产品战略”。在浓香型产品层面，叙府酒业推出了100元左右的珍品大曲和80元左右的精品大曲，在包装上以“中国红”为主色调，配合寓意

参赛奖。

赛后，公司副总经理张雅琴指出，本次竞赛活动充分展示了全体员工高超的业务水平和良好精神风貌。通过比赛，在公司范围内进一步营造了比、学、赶、帮、超的良好氛围，提升了员工学习技能的积极性，为公司的安全生产零事故和工作任务的顺利完成奠定了基础。（文/何青林 刘文琴）



关公坊酒业开展叉车操作技能竞赛

8月3日，关公坊酒业公司叉车操作技能竞赛活动在9号成品仓库外拉开序幕。此次叉车技能竞赛扩大了参赛规模，除关公坊生产部选手外，还邀请了陶星陶瓷及当阳关公酒业的精英选手参赛。公司副总经理张雅琴，副总经理周洁等领导出席了活动，并为获奖选手颁奖。

本次竞赛主要考核各选手叉车

驾驶、存取货品的技能水平，以操作时间、堆码质量和操作准确度作为评判标准。比赛现场群英角逐、气氛紧张。选手们操作技巧娴熟，叉车来回穿梭奔驰，场面精彩纷呈，高潮迭起。经过两个小时的激烈角逐，关公坊酒业胡大林崭露头角，摘取桂冠，当阳关公酒业杜敏、关公坊酒业宋德喜分获第二名，胡啸尘、陈涛、秦章平取得

行业。

这11家公司分别是中南传媒、凤凰传媒、航天信息、科大讯飞、人民网、大智慧、四维图新、数码视讯、东方财富、粤传媒和焦点科技。

其中，凤凰传媒在一个月之内接连宣布并购控股两家手游公司；粤传媒正处停牌，筹划发行股份购买资产；科大讯飞上半年宣布并购启明科技，加速推广考试业务；航天信息上市十年，在二次创业的发展规划中明确提出“加快资本运作和产业并购步伐”，“实现公司资本优势向产业优势的转化，将资本优势转化为生产力”。

同时，中南传媒相关负责人今年以来多次在公开场合表示，将2013年定为“并购年”，要加快跨区域、跨国界、跨行业、跨所有制的外延扩张，力争在并购重组上取得重大突破，加快资本运营的步伐。记者还了解到，近期多家机构前往实地调研，较为看好公司围绕主业进行多介质媒体投资并购。

但尤为值得一提的是，一位上海私募基金合伙人告诉记者，他今年调研了大量上市公司，尤其是泛信息服务行业中的文化传媒公司，绝大多数上市公司都会抛出“并购故事”，但他对于赶时髦的题材并购一向回避。“我只看好有自身核心竞争力，对行业发展有清晰认识，并购定位于长久发展，可以保证盈利持续增长的上市公司。”（证券报）

白酒业逆势并购预期渐强

我国经济已进入产业结构升级阶段，无论是传统产业优胜劣汰还是新兴产业迅速壮大，并购重组一向是最好手段，今年上半年最火热的手游概念也是借助一桩桩并购案例，步步走强。而从根本上讲，充沛的资金是进行并购的充分条件，以此为起点，记者统计发现，白酒、泛信息服务以及医药行业龙头公司手中资金最为充裕。其中，白酒业正处于深度调整之中，估值下降而区域整合方兴，其逆势并购预期最为强烈。

578家上市公司手持净资金

据上证报资讯统计，截至今年6月30日，沪深两市上市公司净资产（货币资金扣除全部负债，下同）为正数的上市公司有578家，合计握有2338亿元资金，其中有40家上市公司持有超过10亿元，排名前30家的上市公司则合计持有774亿元之多。

分行业来看，食品饮料行业中的酒类企业是名副其实的“现金王”。五粮液手持净资金高达151.94亿元，贵州茅台为104.33亿元，分别位列沪深上市公司之首。此外，排在前30名的还有泸州老窖16.41亿元，贝因美

11.38亿元。而若从排名前30的公司个数来看，占比最大的是信息服务行业，共有11家；食品饮料5家，医药生物3家。

记者就上述统计结果采访了多位PE人士和公司高管，得到的一个明确共识是，现在的中国正如20世纪80年代处于产业并购热潮中的美国。无论哪个行业的上市公司，如果拥有好的品牌，拥有核心竞争力，同时手握大量现金，但不思考如何通过内生增长和外延兼并重组来发展壮大，那么这个公司就是有问题的，其结局必定是没落沉沦。

二三线酒企整合并购正当时

多年来，白酒行业上市公司一贯是“现金牛”。据上证报资讯统计，截至今年6月底，除五粮液、贵州茅台、泸州老窖外，金种子酒、青青稞酒和张裕A等酒类股现金流也较为充裕。

目前，白酒行业已进入深度调整期，整体估值水平降低；一线白酒为保障利润增长，努力开发中低档酒，以中低档酒为主的二三线白酒市场竞争进一步加剧，拉开了区域整合大幕——这已成为产业资本眼中的

逆势投资机会。

如联想控股为提高上市资产利润率而专门打造酒业板块，收购武陵酒等四家区域品牌酒；中信产业基金有意战略投资沱牌舍得；五粮液今年则公开表示，要出省大力并购区域酒企。由此来看，一些二三线白酒上市公司的内在价值尤其值得重视，手握重金的行业龙头则可能借机实现跨区域扩张。

同时还应该看到，面对来势汹汹的资本大鳄和一线酒业，一些优质的二三线酒企自身也开始通过并购拓展产业链，提升市场占有率，提高利润率。如港股公司金六福投资目前正在停牌中，其筹划增发收购集团公司销售及分销业务。A股金枫酒业则在近日公告，宣布与知名酒水流通商商源集团的子公司签约，将在华东区域酒水销售渠道形成合作。目前，金枫酒业主营的九成以上来自上海市场，此次合作将有助于其在上海之外实现业务突破。

并购事件风起云涌热点频现

另一方面，上半年，包括传媒、计算机应用、通信运营、网络服务和狭义信息服务的泛信息服务行业上市公司并购事件已是风起云涌热点频现。而在净资产前30强上市公司中，泛信息服务行业公司有11家，占比近四成——未来依然会是并购预期最强烈

中秋节高端酒销售同比降六成

酒产品打折促销迎中秋，成为今年中秋时节白酒销售的一道风景线，然而，其中掺杂的是无数经销商的无奈，“如果不打折促销或者采取赠送的活动，今年的高端酒根本卖不动。”一位从事高档酒销售的人士对记者表示。而据记者调查超市和采访经销商后得出的结果是，今年中秋节整个白酒市场销售同比下降50%以上，而高端酒的销售同比下降60%—70%，白酒销售中秋“遇冷”。

中投顾问酒店餐饮行业研究员严明航接受记者采访时表示，2013年中秋礼品市场呈现出结构性分化。在国家一系列反腐政策下，以往严重依赖公款消费的高档礼品今年销量均下滑，高档白酒、高档茶叶及高档月饼均在其列。而中低端白酒、茶叶或者是月饼定位大众需求，将借助节日效应实现销量的提升。

高端酒销售同比降60%—70%

在经销商和业内人士看来，今年中秋节

的白酒销量远低于往年，导致这一现象的原因有两个方面，一是“三公”消费禁令，二是国内经济增速放缓。而经济形势的不乐观是导致白酒销量下滑的主因。

近日，记者走访了多家超市调查中秋白酒销售情况。在山东某地级市的乐购超市中挂满了“迎中秋送好礼，团购有惊喜”字眼的宣传横幅。而一排排摆设整齐的酒水“城堡”增添了节日色彩，不过，遗憾的是，这里的销售并不乐观。

“卖的好的多数是景芝酒，其他的酒卖的不好，高端酒一直不好卖。”上述超市人员对记者表示，酒厂都在搞活动，力度也很大，但是不管怎样总要有买才行。

事实上，在记者调查中，今年超市中不仅出现了10元以下的月饼礼盒，酒水专柜中的几元商品也四处可见。尽管利润微薄，多数酒企还是采用了薄利多销的原则，推出买几送几的销售方法，而送的也是同品类的产品。甚至有的厂家打出“挑战更低价”的策略，在酒企

看来，今年中秋节白酒的销售相比去年降低了五成以上，而高端酒市场同比则下降了60%—70%。

水井坊等高端酒销量降90%以上

“在多方面因素影响下，今年中秋节市场的酒水销售量同比下降了50%以上，而高端酒市场销售更困难。这主要是失去‘三公’消费团购客户影响所致。而我们的高端酒销售则同比增长了50%以上，茅台、五粮液和郎酒的销量同比增长100%。”杨凌江对记者表示。

在杨凌江看来，整个白酒市场中高端酒的销量同比下降，之所以茅台、五粮液和郎酒在1919卖的好的原因是这三款酒的价格都降了许多，而洋河、泸州老窖、水井坊和沱牌舍得等高端酒的价格没有降，茅台、五粮液和郎酒降价后占有了上述没有降价的高端酒的市场空间，因此，今年的中秋茅台、五粮液和郎酒的销量在他们公司同比上涨了100%。

“没降价的高端酒销售量同比下降较大，比如，水井坊、老窖等的销售同比下降90%以上。”杨凌江对记者表示。

严明航则对记者表示，此轮高端白酒调整期内，同时具有以下三个条件的高端白酒销量情况较好：一、行业内品牌知名度较高，因为白酒行业内消费者对品牌忠度较高；二、顺应市场发展趋势，主要是价格下滑，因为调整期内市场需求不振，价格下滑是必然趋势；三、与经销商共渡难关，因为禁酒令之后经销商有较大库存压力，而经销商是白酒企业的主要渠道，所以白酒企业必须稳住渠道。

事实上，一位销售低端酒的经销商李先生在中秋节遇到了销售阻力。他对记者表示，以前中秋节一些企业会向他订酒，而这些企业都是发给职工的福利，而这个中秋，很多企业都不再要酒，原因是他们资金紧张。

经济环境增速放缓是导致多行业不景气的直接原因之一，而除了酒行业外，其他行业也并非独善其身。

“国家不让公款吃喝，月饼卖得不好，其他礼盒也卖得不好，今年中秋很多企业的团购客户都没有来买，而企业宁愿给员工发几百元钱也很少来买月饼及其他礼盒。”某商场人员对记者表示。（夏芳）